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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΔΣ 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2019-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2021 

Τακτική Γενική Συνέλευση 4.10.2021 
 

Ο παρών Απολογισμός συντάσσεται στο πλαίσιο της τακτικής Γενικής Συνέλευσης του Συλλόγου, 
της 4.10.2021. 
 
ΓΕΝΙΚΑ 

Το Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ) του ΣΜΕΔΕΚΕΜ, τη χρονική περίοδο από τον Σεπτέμβριο του 2019 
μέχρι τον Σεπτέμβριο 2021, συνεδρίασε 39 φορές. 

Τα θέματα που συζητήθηκαν (συνολικά 324) αφορούσαν: 

- 89 (ποσοστό 27,5%) σε παρεκκλίσεις από τη νομοθεσία σε διακηρύξεις ανάθεσης 
συμβάσεων 

- 33 (ποσοστό 10%) σε διάφορα θέματα του θεσμικού πλαισίου δημοσίων συμβάσεων (ν. 
4412/2016 και εκτελεστικές αποφάσεις και διατάγματα) 

- 31 (ποσοστό 11%) σε επιστημονικά και τεχνικά θέματα 
- 102(ποσοστό 30%) σε συλλογικά και συνδικαλιστικά θέματα, και 
- 67 (ποσοστό 21,5%) σε διάφορα άλλα θέματα (οικονομικά, εγγραφές νέων μελών, 

επικύρωση πρακτικών κ.λπ.). 

Αυτή είναι η δεύτερη Γενική Συνέλευση μετά τις εκλογές. Δεν έγιναν Γενικές Συνελεύσεις κατά 
τη διάρκεια της πανδημίας. 

Κατά τη χρονική περίοδο της θητείας του ΔΣ, και σε σχέση με τον Προγραμματισμό Δράσης που 

εγκρίθηκε στη Γενική Συνέλευση του Σεπτεμβρίου 2019, οι δραστηριότητες και ενέργειες του ΔΣ 
είναι οι ακόλουθες: 
 
Α. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

Την τελευταία διετία: 
• συνεχίστηκαν οι τροποποιήσεις του ν. 4412/2016, και στις αρχές του 2021 δημοσιεύθηκε 

ο ν. 4782/2021, ο οποίος τροποποίησε μεγάλο αριθμό διατάξεων του νόμου, που 
εφαρμόσθηκαν σε 3 περιόδους, και 

• συνεχίζει να μην έχει τεθεί ουσιαστικά σε ισχύ το προεδρικό διάταγμα που προσδιορίζει 
τη λειτουργία των μητρώων μελετητών, γραφείων μελετών, κατασκευαστών και 
κατασκευαστικών επιχειρήσεων. 

Ο νέος νόμος έχει αρκετές βελτιώσεις, αλλά σε κάποια θέματα είναι άτολμος και δεν κάνει τις 
απαιτούμενες τομές. 

Έτσι, ενώ περιλαμβάνει διατάξεις για την αντιμετώπιση των μεγάλων εκπτώσεων (αλλαγή του 
τύπου υπολογισμού της βαθμολογίας της οικονομικής προσφοράς, αύξηση του κόστους των 

εγγυήσεων, επιβολή σε ορισμένες περιπτώσεις του ελέγχου των ΑΧΠ), βάζει βαρύτητα 30% στην 
οικονομική προσφορά, και δεν βάζει κριτήρια απόρριψης των ΑΧΠ. 

Επίσης, ενώ προβλέπει τον έλεγχο του κριτηρίου της τεχνικής και επαγγελματικής ικανότητας, 
που τα τελευταία χρόνια χρησιμοποιείται εκτεταμένα για την καθοδήγηση των αναθέσεων 
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στους επιθυμητούς οικονομικούς φορείς, για την εφαρμογή του πρέπει να εκδοθούν 
υπουργικές αποφάσεις. 

Σοβαρό πρόβλημα, επίσης, έχει δημιουργηθεί με τον συσχετισμό των κριτηρίων ανάθεσης των 
δημοσίων συμβάσεων (μελετών και έργων) με τα κριτήρια αναβάθμισης των μελετητικών 
επιχειρήσεων που προβλέπει το π.δ. 71/2019, που είναι σε αναστολή. 

Το χρονικό αυτό διάστημα, ο Σύλλογός μας: 

• Συμμετείχε ενεργά στην ομάδα εργασίας του Υπουργείου Υποδομών για τη σύνταξη του 
ν. 4782/2021, με αποτέλεσμα πολλές από τις προτάσεις μας να περάσουν στον νέο νόμο 

• Συμμετέχει στην ομάδα εργασίας του Υπουργείου για την επεξεργασία και τροποποίηση 
του προεδρικού διατάγματος για τα Μητρώα 

• Είναι σε στενή συνεργασία με τα Διοικητικά Συμβούλια του ΣΕΓΜ και του ΣΜΕ, ώστε να 
διαμορφωθούν κατά το δυνατόν κοινές θέσεις και προτάσεις για το προεδρικό διάταγμα 
των Μητρώων 

• Την τελευταία εβδομάδα του Αυγούστου συμμετείχε σε κοινή συνάντηση των τριών 
Συλλόγων με τον τότε Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Υποδομών και ήδη Υφυπουργό 
Υποδομών, κ. Γ. Καραγιάννη, στον οποίο κατέθεσαν κοινό Υπόμνημα με εφ’ όλης της ύλης 
θέματα των μελετητών και της παραγωγής δημοσίων έργων γενικότερα, με στόχο, αλλά 
και υπόσχεση εκ μέρους της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου, για έναρξη ουσιαστικού 
διαλόγου για όλα τα ζητήματα. 

 

Β. ΑΛΛΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Ο εγκεκριμένος προγραμματισμός του Συλλόγου περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενέργειες: 

• Παρακολούθηση διακηρύξεων και αποστολή επιστολών διαμαρτυρίας προς 

αναθέτουσες Αρχές σε περιπτώσεις παραβίασης της νομοθεσίας. 

• Άλλα επαγγελματικά θέματα πλην των μελετητικών, σε συνεργασία με το ΤΕΕ/ΤΚΜ, το 

ΓΕΩΤΕΕ και άλλους κλαδικούς και επαγγελματικούς Συλλόγους (ασφαλιστικό, εγγυοδοσία, 

φορολογικό κ.λπ.). 

Τη χρονική περίοδο από την προηγούμενη ΓΣ του Συλλόγου, οι ενέργειες του ΔΣ για τα 
παραπάνω θέματα περιλαμβάνουν: 

α. Αποστολή 48 επιστολών διαμαρτυρίας προς αναθέτουσες Αρχές για διάφορα προβλήματα 

διακηρύξεων, με βασικότερο την κατάχρηση του κριτηρίου τεχνικής & επαγγελματικής 

ικανότητας, αλλά και εσφαλμένη προεκτίμηση αμοιβής, εσφαλμένα κριτήρια επιλογής, 

ανάθεση τεχνικών υπηρεσιών ως «γενικές υπηρεσίες», σφάλματα στη διαδικασία 

ηλεκτρονικών διαγωνισμών κ.λπ. 

β. Με επιστολές ενημερώνονται τα μέλη του Συλλόγου σχετικά με όλα τα νέα δεδομένα σε 

επαγγελματικά, τεχνικά και επιστημονικά ζητήματα. 

γ. Αξίζει να αναφερθούμε ιδιαιτέρως στη συνεχή και έγκυρη ενημέρωση του Συλλόγου προς 

τα μέλη του κατά την περίοδο της πανδημίας του COVID-19. Αρχικά, μετά από δικές μας 

επίμονες προσπάθειες, οι ΚΑΔ των μελετητών (μηχανικών και λοιπών επιστημόνων), 

εντάχθηκαν στους καταλόγους με τους ΚΑΔ των πληττόμενων από την πανδημία 

επιχειρήσεων. Επιπλέον, το πρώτο 8μηνο της πανδημίας, με επιστολές μας και με 

πινακοποίηση των μέτρων στήριξης και των μέτρων προστασίας, διευκολύναμε τους 

συναδέλφους στην πρωτόγνωρη εκείνη κατάσταση. Τέλος, αναφορικά με την πανδημία, 
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ο Σύλλογός μας έστειλε στα Υπουργεία Υποδομών, Ανάπτυξης και Οικονομικών προτάσεις 

για μεσο-μακροπρόθεσμα μέτρα στήριξης των μελετητικών γραφείων. 

δ. Διατύπωση απόψεων για νομοθεσία: Εκτός από το θεσμικό πλαίσιο ανάθεσης και 

εκτέλεσης δημοσίων συμβάσεων, ο ΣΜΕΔΕΚΕΜ εξέφρασε γραπτές απόψεις και για τα 

παρακάτω: 

- Προεδρικό διάταγμα «Μητρώα συντελεστών παραγωγής δημοσίων και ιδιωτικών 

έργων, μελετών, τεχνικών και λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών 

(ΜΗΤΕ)» 

- Σχέδιο Τεχνικής Οδηγίας για Συστήματα Αναχαίτισης Οχημάτων) 

- Άρθρο 29 σχεδίου νόμου για συμπλήρωση των διατάξεων των ν. 4674/2020 και 

4690/2020, που αφορούν στο προσωπικό που χρησιμοποιείται από την ΕΕΤΑΑ ΑΕ ή 

άλλους Αναπτυξιακούς Οργανισμούς ΟΤΑ για την παροχή τεχνικής βοήθειας σε ΟΤΑ 

Α’ ή Β’ Βαθμού. 

 

Γ. ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΕΙΣ – ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΦΟΡΕΙΣ 

Σύμφωνα με τον εγκεκριμένο προγραμματισμό: 

α. Συμμετοχή σε Επιτροπές και άλλα όργανα: Ο Σύλλογος συμμετέχει με εκπροσώπους του 

στην Επιτροπή του Μητρώου Εμπειρίας Μελετητών (ΜΕΜ), στην Επιτροπή του Μητρώου 

Μελετητικών Επιχειρήσεων (ΜΗΜΕΔΕ), στο πρωτοβάθμιο και στο δευτεροβάθμιο 

πειθαρχικό συμβούλιο των μελετητών, και στο Τεχνικό Συμβούλιο της ΕΡΓΟΣΕ. 

β. Συνεργασία με ΤΕΕ/ΤΚΜ, ΓΕΩΤΕΕ και Συλλόγους: Συνεχίζεται η συνεργασία του 

ΣΜΕΔΕΚΕΜ με τους φορείς των μηχανικών και μελετητών, κυρίως σε περιφερειακό 

επίπεδο, στην προώθηση προτάσεων, στη συνδιοργάνωση εκδηλώσεων, ημερίδων κ.λπ. 

Επίσης, υπάρχει συνεργασία με τους Συλλόγους των μελετητών (ΣΕΓΜ, ΣΜΕ), καθώς και 

τους επιστημονικούς Συλλόγους (ΣΜΗΒΕ, ΣΕΣ, Σύλλογο Χωροτακτών κ.λπ.), για κοινά 

θέματα. 

γ. Συνεργασία με αναθέτουσες Αρχές: Όλες οι επιστολές που αποστέλλονται σε αναθέτουσες 

Αρχές δηλώνουν τη διάθεση για συνεργασία, πράγμα που σε αρκετές περιπτώσεις ζητείται 

από τον Σύλλογό μας. 

δ. Συνάντηση με τον Κοσμήτορα της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ: Αντιπροσωπεία του ΔΣ 

συναντήθηκε με τον Κοσμήτορα της Πολυτεχνικής Σχολής, κ. Κ. Κατσιφαράκη, για να 

συζητήσει θέματα διασύνδεσης των φοιτητών και αποφοίτων της Σχολής με τα μελετητικά 

γραφεία. Έγιναν προτάσεις εκ μέρους του Συλλόγου για αύξηση της διάρκειας της πρακτικής 

άσκησης των φοιτητών. Επίσης, συμφωνήθηκε να υπάρξει συνεργασία στο πλαίσιο της 

αγοράς εργασίας για αποφοίτους της Σχολής. 

 

Δ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Σύμφωνα με τον εγκεκριμένο προγραμματισμό έγιναν τα ακόλουθα: 

α. Ενημέρωση μητρώου μελών: Έχει ολοκληρωθεί το μητρώο μελών του Συλλόγου και ο 

ενημερωμένος κατάλογος θα αναρτηθεί στη νέα ιστοσελίδα που θα τεθεί σε λειτουργία 

σύντομα. Στο πλαίσιο αυτό, τα μέλη απέκτησαν αριθμό Μητρώου, αρχικά με αλφαβητική 

σειρά και κάθε νέα εγγραφή με επόμενο αριθμό. 

β. Εγγραφή νέων μελών: Εγκρίθηκε η εγγραφή 14 νέων μελών. 
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γ. Διακανονισμός οφειλών: Μετά τη μείωση της ετήσιας συνδρομής και την κατάργηση του 

κόστους εγγραφής, έγιναν αρκετές πληρωμές από μέλη του Συλλόγου. 

δ. Ο Σύλλογος έλαβε έκτακτη ενίσχυση από το ΤΕΕ/ΤΚΜ για τη διοργάνωση εκδήλωσης. 

ε. Έγκριση Ισολογισμού – Οικονομικού Απολογισμού 

 

Ε. ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ – ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΑ ΜΕΛΗ 

Σύμφωνα με τον εγκεκριμένο προγραμματισμό έγιναν τα ακόλουθα: 

α. Οργάνωση εκδηλώσεων. Συμμετοχή σε εκδηλώσεις 

- Με πρωτοβουλία του ΣΜΕΔΕΚΕΜ και σε συνεργασία με το ΤΕΕ/ΤΚΜ, τον 

Φεβρουάριο του 2020, οργανώθηκε με μεγάλη επιτυχία ημερίδα με θέμα: «Μελέτες 

στατικής επάρκειας και ενίσχυσης κτιρίων» 

- Οργάνωση δύο (2) ενημερωτικών εκδηλώσεων-σεμιναρίων για τις τροποποιήσεις 

του ν. 4412/2016 με τον ν. 4782/2021 (Μάιος 2021 και Σεπτέμβριος 2021), με 

συμμετοχή περίπου 50 ατόμων σε κάθε μία (μέλη του Συλλόγου, τεχνικοί υπάλληλοι 

δημοσίων υπηρεσιών και άλλοι ενδιαφερόμενοι) 

- Συμμετοχή με εκπρόσωπο σε συνάντηση εργασίας με θέμα την εναλλακτική 

διαχείριση ΑΕΚΚ, στο πλαίσιο της 85ης ΔΕΘ. 

β. Ιστοσελίδα – Ηλεκτρονική πληροφόρηση μελών: Η ιστοσελίδα του Συλλόγου 

ενημερώνεται διαρκώς με πληροφοριακό υλικό (δραστηριότητες, ενημέρωση για θέματα 

νομοθεσίας δημοσίων συμβάσεων). Πολύ σύντομα θα τεθεί σε λειτουργία η νέα 

ιστοσελίδα του Συλλόγου, που θα είναι περισσότερο εύχρηστη και φιλική, ακόμη και για 

τηλεφωνικές συσκευές. 

Επίσης, η ενημέρωση των μελών μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου είναι τακτική (κατ’ 

ελάχιστον 1 φορά την εβδομάδα). 

Τέλος, λειτουργεί η σελίδα στο FB. 

γ. Στήλη για εύρεση εργασίας: Στην ιστοσελίδα του Συλλόγου δημιουργήθηκε νέα στήλη, 

όπου συνάδελφοι, αλλά και τρίτοι μπορούν να παρουσιάζουν προσφορά εργασίας. Από 

την πρώτη ακόμη ημέρα άρχισαν να αναρτώνται αγγελίες. 

δ. Συνεργασία με το «Εργοληπτικό Βήμα»: Συνεχίζεται η συνεργασία με το περιοδικό της 

ΠΕΣΕΔΕ, «Εργοληπτικό Βήμα», στη στήλη «Η γωνία του ΣΜΕΔΕΚΕΜ», όπου αναπτύσσονται 

θέματα που αφορούν τους μελετητές και την παραγωγή τεχνικών έργων γενικότερα. 

 


